

urą yondany...
ig elementu...
nuose yra...
rtingų dali...
jodas, Amer...
rimais, bod...
udenynuose...
is čia masy...
ūroso.

r nenąda.

ytojai ilga...
je pasitaik...
bakterijose...
eskelbė sav...
irodo, kad...
bakterijų...
per spūde...
per daug d...
ytojai pripa...
mas kai nu...
labai kronk...
ina širdies...
bei kitas op...

tankas:

Ruiz pagau...
is dienos...
gintas. Can...
paplausk...
terė ir plan...
išradėjas, k...
fugne. Papi...
patogus ir...
dugnu. In...

išaandyas ju...

lindlin

KAS

nerinių ligų

1, 5 aukš.

2-1331

iki 4 val.

1-0854

ai

skis pajekt...
tu gyvenę S...
apie jį kinok...

cy,

arand

zo.

na Joną M...
i pats prau...

gyana.

as

siuntinėje

andžio.

šios dienos

stabydas.

Repartinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Ietų

Amerikoje metams 12\$000, pusei metų — 7\$000, 3 mė-
naisams — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.

Atskiras numeris — 300 reisų

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO-EGHO

TABELLA DE PREÇOS:

1.ª pagina . . . 350\$000	Ult. 1/2 pagina 125\$000
1/2 . . . 200\$000	cent. 1 col. . . 15\$00
cent. 1 col. . . 35\$000	TEXTO:
Ult. pag. int. 200\$000	cent. 1 col. . . 25\$00

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstine
S. PAULO, Rua da Moo'ca, 424

4-ti METAI

Leid. Spaudos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. April — Balandžio mėn. 8 d.

Redaktorius A. Dutkus

Nr. 14 (147)

Revoliucija Urugvajaus respubl.

MONTEVIDEO. Praeitą kartą rašėme, kad Urugvajų prasideda neramumai ir vyriausybė įvedė telegrafų ir spaudos cenzūrą. Praeitą savaitę pabaigoje ir šios savaitės pradžioje Urugvajų prasidėjo tikra revolucija, prezidentas Gab-

riel Terra buvo pasislėpęs. Ištikima valdžiai kariuomenė sukilėlius numalšino, daug sukilėlių pabėgo Argentinoje. Buvęs Urugvajaus prezidentas Brum nenorėdamas policijai pasiduoti, nusisovė. Revolucijos judėjimas laikinai nuslopinintas.

Kinijoje baisus badas

CHANGAI. Kinija jokių būdu negali išmaitinti savo gyventojų ir ten kas metai miršta po kelis milijonus žmonių iš bado. Laikraščiu žiniomis, pernai metais mirė du milijonai žmonių. Provincijoj Chen-

Si apie keturis milijonus vaiku ir moterų gyvena baisiausiam skurde ir patys žudosi, kitos parsiduoda turtingesniems už verges. Natūras ir badas Kinijoje nuolatini svecias, kuris ryja kiniečius.

Ispanijos karalius buvo aferistas

MADRIDAS. «Dievo pateptas» Ispanijos karalius, Alfonsas XIII, kuri revolucija nubloškė nuo sosto ir išvijojė iš šalies, buvo ne tik didelis šalies išdavikas, darbo liaudies despotas, bet ir nemažesnis

aferistas. Iš Ispanijos praneša, kad vyriausias teismas nagrinėja jo bylą už aferistinius prasikaltimus, už visokių valstybės dokumentų padirbinėjimą.

Vėl didelė nelaimė ore

NEVJORKAS. Praeitą kartą rašėme, kad Belgijoje sudėgė anglų orlaivis, kur žuvo 15 žmonių. Šią savaitę, balandžio 4 d. dar didesnė nelaimė įvyko su Amerikos oro milžiniu «Akron», kuris užsidėgė ir įkrito į vandenyną. «Akron» buvo

77 žmonės, iš kurių tapo išgelbėti tik 4. Antra nelaimė įvyko tuo pat metu. Antras Amerikos dirizablis «J 3» ekubėjo pagalbon «Akronui», bet ir antram įvyko katastrofa. Čia žuvo 11 žmonių.

Ispanijoje vėl bruzda anarchistai

MADRIDAS. Nelabai dar senai Ispanijoje buvo prasidėjęs smarkus revoliucinis anarchistų ir komunistų judėjimas. Kaip Sevilijoje kuriuose vietose buvo sudaryta ir revoliucinė „vyriausybė“. Sukili-

mas liko numalšintas. Dabar iš Ispanijos vėl praneša, kad prasideda naujas anarchistų judėjimas ir smarkūs susikirtimai su policija. Daug anarchistų areštuota.

Hitlerio tautinis socializmas

BERLYNAS. Hitleris kurdamas savo „tautini socializmą“ Vokietijoje, pradėjo kruviną terorą prieš žydus ir ne marksistus, kurie jo „socializmui“ nepirtaria. Tūkstančiai žydų ir kitų tautų žmonės užplūdo kaimynines valstybes bėgdami nuo hitlerininkų teroro. Kalėji-

mai tapo prigrūsti Hitlerio priešais. Tokia padėtis Vokietijoje užsieniuose atsiliepė masiniais protestais. Bet nežūrint to, kruvini hitlerininkų ekscesai dar nesiliauna ir vidaus padėties pakitėjimo dar nesimato.

Ir Litvinovas protestuoja

MASKVA. Pačiame Hitlerio įkaršty užsmaugti komunistus, kuomet buvo grūdami kalėjiman vokiečių komunistai, uždaromi ir žudomi Hitlerio bandos eliniai komunistai, tuo laiku grįždamas iš Genevos sovietų užs reikalų komisaras Litvinovas, apsisotjo Berlyne ir Hitleris jam suruošė puotą. Tada Litvinovas nę pusiau lūpų ne-

prasitarė apie terorizavimą komunistų. Toks Litvinovo elgesys ir bičiulystė papiktino komunistus ir klausia jo, ką jis atstovauja. Toki komunistų pasipiktinimą Litvinovas nori ir vėlai pareiškė protesta Vokietijai, kuomet buržuazinės valstybės jau senai protestus kelia prieš Hitlerį.

Paleido «komunistini» seima

BANKOK. Siamo karalius, kuris jau buvo nuverstas, šiomis dienomis paleido seimą, motyvuodamas, kad jis esąs komunistinis ir dėl to jam būsia geriau valdyti be seimo. Kadangi pernai jis buvo nu-

verstas dėl to, kad jis prisiekęs pilpyti tautos valią ir be seimo nevaldyti. Manoma, kad karalius taip ilgai nevaldys, nes šaly vėl ruošia ma revolucija.

Albert Kviesis Latvijos prezidentas.

Ryga. Latvijos respublikos prezidentu antru sykiu tapo išrinktas Albertas Kviesis.

Stambus bankrotas Telšiuose

Kaunas. Iš Kauno praneša, kad Telšiuose areštuoti žymūs tautininkų veikėjai už išekvojimą ir bankrutavimo „žemaitiškio“. Nuostoliai siekia apie 200.000 litų. Šioji byla paeisi Liet. Ukinkų sgs buvusiosms skaudalingoms byloms.

Austrijos fašistai negalės boikotuoti

Viena. Hiterizmas ir Austrijoj savo planus pradėjo vykdyti. Taip pat jie ir čia norėjo paskelbti žydams boikotą. Bet tokiame jų planui skersai stovi istatymai kur garantuojama visiem Austrijos piliečiams gvybybs ir turto neliečiomybė.

Kinai kviečia indus talkon.

Changajaus. Kinijos buvęs užs. reik. ministris Eugene Chen išleido atsiskaukimą nacionalistus indos padėti kinams kovoje su japonų imperializmu ir paskelbti japonams prekybos boikotą.

Pabaigė streiką.

Varšuva. Lenkijoje, Lodzės mieste buvo sustreikavę 20 audimo fabriku ir apie 7000 darbininkų kelios savaitės oėjo darban. Kadangi darbininkai buvo pasiruošę neunsileisti da blaviams, streiku oti iki laimes, darbdaviai nusileido. Ir šiomis dienomis darbininkai grįžo darbau.

20.000 darbininkų streikas.

Newjorkas. Apie 20.000 statybos darbininkų Bos. one pasiaake už generalinį streiką, jeigu iki 1 d. gegužės darbdaviai nepripažins jų reikalavimų: 24 val. darbo savaitės ir paikti tą patį atlyginimą, koks yra dabar. Darbdaviai iki šiol dar darbininkų reikalavimų nepripažino.

Čigonų konfliktas.

Belgradas. Jugoslavijoje tarp čigonų įvyko būsus konfliktas. Dvi didelės čigonų šeimynos susipyko ir pradėjo mūšį, kuriame 2 čigonai užmušti ir apie 80 sužeisti.

Uždarė „Schutzbundą“.

Viena. Austrijos vyriausybė išleido dekretą, kuriuo uždarė socialmokratų organizacija „Schutzbundą“.

BRAZILIJOS NAUJIENOS

Ar atneš ką gero rinkimai?

Rinkimai jau nebetoli. Visų dėmesys ir viltys nukreiptos į rinkimų dieną ir laukia, ką toji diena atneš. Vieni laukia rinkimų rezultatų — „kas laimės“, kiti, kuriuos spaudžia ekonominis krizis — rinkimų laukia lyg išganymo tikėdamiesi, kad po rinkimų pagerės laikas, atsiras darbų, bus galima uždirbti ir tt. Bet tokios svajonės nepagydydys padėtis. Visas pasaulis ekęsta ekonominio krizio baloj, jokio niekur pagerėjimo neatmato, todėl ir Brazilijoje už mėnesio ar kito „gerų laikų“ tikėtis negalima.

Šitas ekonominis krizis yra pasaulinis. Toji liga siaučia visame pasaulyje ir negalima laukti, kad viena šalis staugai ims ir pakils. Kol visam buržuaziniam pasauly nėsimate pagerėjimo, tol ir Brazilijoje nebū „gerų laikų“.

Rinkimai tik pastatys švelnes šeimninkus, t. y. valdžią, ir jei tie šeimninkai geri, tik sušvelnins tą sunkią padėtį bet neišves ją iš tos balos, kurioje murkdosi visas pasaulis jau trys metai.

Prekybos sutartis su Chile.

Rio, Brazilijos atstovas Rodrigués Alves išvyko Chilen turtis dėl prekybos sutarties sutarties sudarymo su ta valstybe.

Spaudos šventė.

Rio, Balandžio 7 d, sukanka 25 metai Brazilijos Spaudos sąjungai. Tą dieną Brazilijos žurnalistų sąjunga rengiasi iškilmingai pamiuėti surooidoma keletą pranešimų per radio apie laisvos spaudos reikšmę ir jos vertę šių dienų gyvenime.

Studijuoja ekonominę ir finansinę padėtį.

Rio. S. Paulo interventorius išvyko į Rio de Janeiro į konferenciją, kur bus studijuojama Brazilijos ekonominė ir finansinė padėtis ir šalies vidaus ir užsienio skolos, kurių turi ypač daug S. Paulo valstija.

Ties geležinkelį.

S. Paulo. S. Paulo vyriausybė nutarė pravesti geležinkelį tarp S. Amaro ir Itanhaen miestų. Kada šitas darbas bus pradėtas, dar nežinoma.

Fazenda Saltinho

(Estação Rodrigues Alves, E. F. S.)

Reikalinga 10—15 šeimynų kavos skyrimui. Kam patiks, galės pasi-
likti nuskyvus kavą. Kurie mano keliuoti į Fazenda SALTINHO
nurodykite kur gyvenate ir skubiai bus pasiųstas žmogus ir duos vi-
siems pasūzus už dyką. Dėl daugiau informacijų kreipkitės šiuo adresu:

ADMINISTRADOR ANIZ

Fazenda SALTINHO, Rodrigues Alves, E. F. S.

Kokia Vokietijos ir Europos ateitis?

Vokietijai fašistų vadai Adolfas Hitleris turi laisvas rankas. Vokietijoje vykdyti savo senus pažadus. Kai tik jis taps Vokietijos prezidentu, Socialdemokratische Presedientas, pasakys, tokią žodžių:

Ponas Kancler! Po trylikos metų įsitvirtusios agitacijos prieš demokratiją, prieš pilną, prikopusį prie valdžios. Parodė, kad neori ir ką tamsta gali. Mes iš tamtos reikalavime, kad bandies akvaizdoj laikytomis savo didžiųjų puzių, ir del to klausiamo tamtos, ponas Kancleri:

Kada bus suplėsyta Versalės taikos sutartis? Kada bus pūta 28 milijonų mokėjamų skolų užsieniams? Kada bus išskelbta klausimas apie karo skolų priverstinę? Kada bus įneštas „Priešindėlis kaptelis“ ir bėnau? Kada bus suatbūdytas finansinio kapitolo lipkavimas? Kada vėl gaus darba viešai milijonai žmonių, ko neteko darba nuo Hermano Mišlerio laiku? Kada bus suatbūdytos tų nuomos? Kada bus pūkeltos algos darbininkams ir tarnautojams? Kada bus pūdidinti pensijos darbininkams, kurie nukentėjusiais ir kitais socialiai draudžiamais? Kada turtingieji bus pūdėvi pūdidintais mokesčiais, o netiesioginiai mokesčiai darbo mums bus panaikinti? Kada bus Vokietijai grąžinti lenkų koridorius, Dančig, ir likūpėda? Kada bus mums bus sugrąžinta Aukštoji Slezija ir Eupen-Malady? Kada Vokietijai vėl atgaus savo kolonijas? Kada pūmus prasidės ūkių klaidėjimas? Kada bus mums bus įvyvendintas tautinis socializmas? Kada pūnas kancleris įvykdys savo tūkstundius sykių kartotus pažadus?

Tai gi Hitleris tokius pažadus siekė valdžios, o dabar jau belieka tik tuos pažadus vykdyti, nes Hitleris gavo jau neribotas teisias valdyti Vokietiją.

Šitie socialdemokratų pasiryti klausimai Adolfo Hitlerio, yra svarbūs ne tik Vokietijai, bet ir visai Europai ir Vokietijos padėčiai šiandien. Joms visis pasaulis. Ypač, atkreipė dėmesį pasaulis pirmose Hitlerio valdymo dienose, kur Vokietija, kultūrinis ir pasaulio šalis virto tikru baubū šalimi; žveris teroras pradėjo šalti visu žiūtimui. Jei ir toliau teisi toks nepakaučiamas Vokietijoj gyvenimas, niaki, Vokietija smuks ir tuo pūčiu smūksys dalį Europos. Nes Vokietija, nors ir nukamuota, yra šalis stipri, ir pati skėsdama pūskaudins ir savo kaimynus.

Augantis šiandien Vokietijoj militarizmas ir de-potizmas dar, kuo pralenkia kažeinę Vokietiją, kurią sukūpėde šalyse karas. Neišvengs to ir dabar, nē Vokietija, jei jos politika nepūsikels.

Jei Vokietija pati nedėis pakelti ginklo tai jos politika padrasins kitų šalių militaristus ir įvėls ją į karą su kaimynais.

Vokietija, savo politika atsimos nuo tų šalių, kur viešpatuoja laisvė. O pati viena uzsidaryti negali. Prie ko tada dėis? Prie Rusijos, Italijos ar Vengrijos? Bet jos Vokietijai padėti nei finansiniai, nei prekybiniai negali, nes jos ir pačios biednės. Ginklo jėga, kurios Vokietija bus reikalinga, nei Rusija, nei Italija negali lygtis su Prancūzija bei Anglija.

Hitleris savo pažadų darbininkams negykdys. Jis stambū dvarininkų, buronū, rėdū prabūnūlūkių lydimas; pūsusko Vokietijos vežimą jau iš pirmū dianų ne į tą gerovę? Kokią jis žadėjo vokiečiams, bet dar į didesnę pražūtį, dar į klampesnę būlą pradeda klūpti ir traukti drauge su Vokietija ir Europos dalį.

Kas iš to bus, ateitis parodys. Bet jau šiandien galima matyti, kad Hitleris netik Vokietijoj goro nezada savo tokia politika, bet ir Europą traukia į tą pačią pražūtį.

Iš visų ko matyti, kad Vokietijos ir Europos vaizdas be gūlo būdous.

A. Vainibutas.

ARGI NETIESA?

Mes jau prėėjusį kartą rašėme, kad „Liet. Brazil.“ pūsimai griebiasi pūskutinū bromūniū savo „tavorą“ palaikyti. Tuo mes nei kiek ne pūsikome.

A. Majus pono M. Čiolo grovto-jamas „spanstū“ Uekus su Dutkum, nebežino nei ko griebtis. O „spausiti“ reikia, kaip p. Mačūliū gali išvyti iš savo karėimos ir imti mėnesinę pašalpa 450 milireisų. Jau kartą pūsidavė, reik ir dirbti.

Na ir dirba. Išsiuogę. Pūsimines lenkūskū žlotus ir savo tavorėdū provokatoriū Plečkaitį, pravirko graudžiu pūsidavėlio balsu, kad gyvena ne Lietuvoj ir negali pūdarvinti revoliuciniū Lietuvos darbininkū smetoniniai žvalgybai.

O juk tai buvo saldžios valandos, kuomet A. Majus su J. Plečkaitiu pūdarvino Liet. žvalgybai anti-fašistinius darbininkus, pūsių prisiplavę dideliais „revoliucioniariais“ esą.

Ir toks gražus prisiminimas neduoda A. Majui ramybės ir Brazilijoj. O kadangi čia ne Lietuva, tai negali taip „veikti“, kaip Lietuvoje „veikė“. Čia žinoma lengviau pačiam save pūsiduoti, o kitas tik provokuoti. Bet tot provokacijos tokios negudri, tokios vaikūškos.

Pereitos savaitės „L. Br.“ laidūj A. Majus griebėmasis pūskutinės provokacines pūsimonės, „apžaimino“ visuomenę „baisū“ žinią, kad „Uekus su Dut-

Kaip Lietuvoj Krizi gaudė

Lietuvos piliečių apsaugos departamentas išslūtinėjo apskritis viršinin-kams aplinkrašti, kad jie visur sektų ekonominį krizį.

Gavęs tokį aplinkrašti, ponas apskritis viršininkas rimtai susirūpino.

— Kas per velnia tas Ekonominis Krizis? Ar tai atskiras koks priešvalstybinis asmuo, ar tai ištisa kokia revoliucinė plečkaitininkų organizacija? — galvojo ponas viršininkas. Iš aplinkraščio turėjo ponas viršininkas suprato, kad tai yra kas tai baisus, priešvalstybinis, nes dėl menko koki nors gaivalo argi tūpinis net pats vyriausias policijos galva. Tū pūdieną buvo susauktas jū komendantas, pū, pūtelis ir žvalgybos pūdarvė. Pūdarvė, kuriame sujūdintu būlu ponas viršininkas pasakė šitokią kalbą:

— Pona! Deku laimingam viešpatavimui mūsų tautos vado Antano Smetonos, tū dievas prailgina jū amžiu, is jo malonės visako turime. Ne tik mes — tautos išrinktieji — bet ir kiti žemėnū luomai laimingi. Patekinti milžiniškai, nes neturėdami kur parduoti pūragintū klūliū, patys gardžiai pavalgo. Taip pat patekinti ir darbininkai, nes panaikius batarbiū lldzus — darbo birzas — išnyko nedarbas. Puikiai apūrūpinti valdin-

kum įjū lenkūskū žlotus. O kad provokacija būti mažūg „panšū“ į tiesą, pūkartojū „Kovos“ pranešimą.

— Bet provokacija tokia negudri, kad minėtis pranešimas, Majaus provokaciją sugriauna.

Kas skaitė „Kovos“ pranešimą, tas prisimena, kad galė pranešimo nurodymas ir adresas, kur tūti būti siūnėami už „Kovą“ pinigai. O Majus skelbis, kad tuos pinigus „Uekus su Dutkum vežia“. Teigi ne Uekus su Dutkum reikalauja atsiskaityti už „Kovą“, o tik pati „Kovo“ redakcija praso atsilyginti. Ir „Kovos“ redakcijos žinutėmis, į Braziliją „Kovo“ atėina kas numeris ne po 100 egzemplioriū, o po 500.

Tai ve, kaip toji „baisū“ Majaus „navyva“ šėjo, Tik dūmai be ugies.

Negana to, dar ir visas „L. Br.“ atbas toj padūjū A. Majus provokacijoj pūdemonstravo tą išūniū. Gardi, dar jie ir tokiū „baisū“ dalykū žino, kad Uekus su Dutkum iš Kovos persispausdina jėtusis straipsnius „Aidau“. Matot, koka tai „strošnas“ darbas — kokie būsūs tie žmonės — Uekus su Dutkum?

Dėl „keikimo Lietuvos“ tai mums atsakyti netenka. Jeigu „Liet. Br.“ atbas su „daktaru“ M. Čiolo priešaky neupranto, kas yra Lietuva, valstybė ir valdžia, tepasistakito Visuomenės tūmsto pradziūmokelį, tada supras, koks skirtumas tarp valstybės ir valdžios.

kaip, kurie, įvedus valstybinį šėbštūlinimą, yra ramūs dėl savo ateities. Būda pusakius, salyginus mūsų tautiūkū lūtvū su kitais kraštais, tai mūsų brogiū tėvynė atrodo kaip kokia rojūmū lėlė. Būtime dar laimingesni, kad ne visokie priešvalstybiniai gaivalai, kurie, neįvertindami dūvo malonės, „uteltos“ mūsų kraštū pavidale Antano Smetonos laisvū valdymo, drumsėia mūsų žūnybė ir trukdo žengimū sviesion ateiti. Turime pripažinti, kad mūsų žgarbinga žvalgyba be paigallėjimo lauždama priešvalstybiniams gaivalams kaulus, daug tėvynės nusipelnė: skaitus tautiūskū didvyriū pū Brazilijėjūis priešvalstybinū eiles pū dikčiai praretines. Betgi tū tėvynės lūvū atsiranda kas kart daugiau. Ir jū kame priežastis. Šiandien gautas iš mūto mūy reikalū ministerio aplinkrašti aiskiai nūrodo, kad visu priešvalstybinū gaivalū veikimū renčia galinas amū kuris, kaip pavyko policijai išaiškinti, vadinasi Krizis Ekonominis. Tasai netiesis susidėjęs su opozicija ir kitokiais priešvalstybiniais gaivalais kaimuosė ir mūtuose, veda agitaciją prieš mūy tautiū valdžią ir prieš mus visus. Ponas mūy reikalū ministeris griežtai įsakė jū būtinai suėmus nužudyti. Aš neabejojū kad ištikima policija ir mūsų pūdarvė (ministeris), suras tą niškią ir finčiamalū baus!

Šitūkus tautos vadams vallo, mū rinkimas išsiskratė.

— Du du garbės žodj ponas viršininke, kad nerekęs laukti pū mėnesio kaip Krizis su aplaužtais šonkauliais tūpi kalėjime, — išėinant gyrei žvalgybos viršininkas.

Ankštojo ministerio aplinkrašti pū siekė visą Lietuvą. Visuose apskrities buvo padaryti panašūs ansirūkimaliū surūobilizuota slapta ir vieša policija būvai su Kriziu Ekonominis. Kar komendantai išleido ir pūskelbė tokius įsakymus:

„Visiems gyventojams privalomas įsakymas.

Pastaruju laiku atsirado pavojinga priešvalstybinis gaivalas, vardu Krizis Ekonominis. Greičiausia tai bus leiku v vokiečių agentas, kuris susidėjo su kitais tėvynės priešais, daro pastangas nuvertinti mūsų teisėtą tautišką vyriausybe. Įsakymu gyventojams, kad su paminėtu Kriziu netkas neturėtų nieko bendro ir apie jū pūsirodymą tučiuojau pranešama policijai. Uz Krizio sugavimą ar prisidėjimą jo vėmimo skiriū 5000 litū dovanū, gi už pūmą, bausiu sunkiūjū darbū kalėjime. (Pasirašė) Karo Komendantas.

(Pabaiga sekanciam numerij)

Friedrich Gerstăcker.

Laivo Dailidė

Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa X).

pat laiku priekautos. Bet jos dar nebuvo pilnos, kai antros Zuberklininkas, kuris komandavo vieną grandinę, pastebėjo ant laivo plevėsuojančią vėliavą ir pranešė apie tai vyresniajam Zuberklininkui.

— Visi velni! — suriko šis.

— Kas nors asitiko! J savo valtis, vyrai — greitai! Mes pirmausia turime sužinoti kas nutiko. J valtis, sakau!

— O medis? — klausė jaunesnysis Zuberklininkas.

— Indėnai tuo laiku teneša į pakraštį — rėkė pirmasis. Šioks toks judėjimas bus visai sveikas jiems.

Kol vyrai, paklusnūs įsakymams, atsiradę savo vietose, indėnai žūrėjo labai nustebinū taip ūmai nutraukū darbū. Jokio įspūdzio nepadarė jiems, kai Zuberklininkas jiems ženklais rodė, kad jie nežūrėdami testų savo pradėtą darbū ligi jie grįž. Kol jie sugrįš, bus dar užtekintai laiko ir jie rinkosi dabar priekrantū pažūrėti į tolstančias valtis. Jū nuomone jū nereikia dirbti. Bet jeigu baltioji sugrįžtų, tuomet jie vėl testų savo darbū.

— Audrū! — piktinosi Zuberklininkas stovėdamas ant valties suolelio ir mėgėio žūrėti į laivą, — aš tik norėčiau sužinoti, kas nutiko senj. Jei jis būtų palikęs mus dar ketvirčiui valandos, mes būtume viskuo apsirūpinę, o kitaip mes vėl turėsimė prakeiktą priplokimą prie kurios nors artimos salos. Čia nori taupyti laiką, bet štai tiek iš-eikvoja jo.

— Gal kas nors įvyko su „šviežiu jūrininku“? — apyspūjosi valties vairininkas.

— Na, esantieji dvylika ar trylika vyrų laive tikrai patūpdytū vieną ir keletą juodžkių, — mūrmėjo keikdamasis jūrininkas. — Tai visiškai asąmonė ir nū norėčiau — bet ką tas liečia mane?

— Ką jis daro, tas teatsako.

Valtytū tuo laiku slinko labai iš lėto, nes įkrautū malkos trukdė irkluotojams. Tik atoslūgis buvo jiems palankus ir kai jie prisitartino įplauką, kada senos Zuberklininkas pastebėjo pabėgėlius, kurie tik ką laukiniu smarkumu praplaukė įplauką.

— Pasmerkite mane! — jis rėkė — štai bėga luotelis! — Vikriau irkite, vaikėzai, jei juos pasiekėte! — Kuriam velniūm jie nesiveja pabėgėlius savo valtim?

— Gal jie ir persekioja juos, bet mes dar negalime pamatyti juos nuo čia, — pastebėjo valties vairininkas.

— Perkūnai trenktū prakeiktas malkas — vėl keikėsi Zuberklininkas. —

Vyrų negali judintis — meskite malkas į jūrą! Bet ne, mes turime būti šalia, kad galėtume pamatyti vietą!

Kitaip sakant, tas buvo lengviau pasakyti, negu padaryti — bet jei jie neišmestų malkas, jie negalėtų irkluoti. Visomis jėgomis jie irklavo, kol pasiekė įplauką tarp rifų, kur jie dabar matė luotelį nuplaukiant. Zuberklininkas pūnaudėjo žiūrėnū, kurį jis turėjo su savim ir pažino škotą. Ir nors jis dar nesuprato, kokiu būdu čia viskas įvyko, tačiau žinojo ko nori iš jo kapitonas, ir sekė savo pareigą.

Jis lėtesė ranką luotelio kryptimi ir vairininkas dalyką suprato, nes valties priešaki suuga pasisuko ir kol vyrų irklavo iš pakutinių jėgū, Zuberklininkas šoktelėjo į valties vidurį ir pats numetė visus pagalius, kurie kliudė irkluotojams.

Žvilgenis į laivą tuo laiku įrodė, kad jis pūdo kapitonus įsakymą, nes vėliava buvo vėl nuleista ir „Lucy Evans“ net pasisuko ir išskleilė virgūtiniausias bures, kad galėtų būti arčiau medžioklės.

Juo daugiau malkų jūrininkos išmetė, juo lengvesnė tapo valtis, tuo greičiau šovė priekin ir jau buvo matoma, kad jie radosi kur kas arčiau persekiojamojo luotelio. Kita išplaukos vieta, į kurią luotelis taikė, dar nebuvo matoma ar buvo bent pasiepta nuo bangų lūžimo, ir Tomas greitai pažino savo baime, kad pavojus būti pagautam kas kartas greitėja milžino žingsniais. — Bet įplau-

ka jau visai nebuvo toli ir ji buvo tū siaura, kad valtis turėtų rizikuoti kelti luotelį ten, nes nuo tos vietos ji negalėtų niekad išplaukti. Kad pasiektū tū virą jūrą, jie turėtų plaukti aplink, pū turtingiausiai apgyvento salos rėjonū, kur dabartiniai Tomo bendrakleiviai gal galėtų sutrukdyti nauos. Tik pūslaukū tą įplauką anksčiau negu valtis, šū koks buvo dabar užlavinyš ir tas rėdėti iš galima įvykdyti, tik reikia nūmū trukdantū lof-medj.

Keletū žodžių greitai pasikėlė Alchi ir rado jo sutikimą. Tuoju Tomas iš paūnės išstrankės savo pūlū kurį jis turėjo dar iš ankstybesnio jūtinke gyvenimo, kad nukirsti kartj, su kuria skersiniai pagaliai buvo priverinti prie lof-medžio. Tas pasisekė vieno momentu, bent ten kur jie sėdėjo; bet lof-medis buvo priverintas ir kiam gūlū. Tačiau kol jis laikė skersinį pagali rėkoje, kad perduoti peilį Alchiui, lygū medis, prieš kurį dabar spaudėsi tomas, išslydo iš jo rankų. Luotelis, dar vėpū mas dvejūjū irkluotojū, bėveik tuo pačiu greitumu, su skersiniu pagaliu, klūdaučiu vandeniu, paėmė kitą krypū ir bėveik nūkrypdamas nuo savo kurso, tū siai į bangū lūžimo vietą.

Alchi dvejūjū smūgiais pūslaukū klūtiū, bet nuo to siauras luotelis nūstū bavo ir indėnai, lygiai kaip ir Tomas, nepratę sėdėti taip lengvai svyruojančiam

(Bus daugiau).

PRANEŠIMAS.

„L. Aidas Br.“ redakcija praneša, kad norint paskelbti kokį pranešimą, paskelbimą bei skubios žinutės, turi būti prisustos savaitės pradžioje, ne vėliau antradienio. Kitaip, tie minėti dalykai netilps tos savaitės laidoje, o korespondencijos suvėluotai prisustos visai nebus talpinamos. Gyvenančius provincijoje šis pranešimas neličia.

Redakcija.

VISUOMENĖS ŽINIAI

„Ziburio“ draugija savo knygyną perkeliama iš rua Amazonas į naują salę. Knygynas išvyni padidintas, gauta daug naujų knygų, k.: „Ugnyje, Kaip žinogus sutvėrė dievas, Darblauko sveikata ir daug kitų nudingų mokslo knygų ir idomių apsakų ir romanų. Knygynas atdaras antradieniais, ketvirtadieniais ir šeštadieniais nuo 8 v. iki 11 v. nakties. Interioran taip pat siūnčiama.

Ka iš Lietuvos turi kokių nors knygų ju perkaitytų ir norėtų jas pakeičti, praaukosi bei padėti, reikpkitės į „Ziburio“ knygyną.

PASTO DEZUTE

Redakcijoj yra laišakai K. Dilius, A. Paršelis, V. Magalenge, J. Vyšniuskas, J. Breščius, J. Mikalijūnas, A. Šriubas, N. Ruginišius, A. Girckus, M. Tolušis, J. Valeika, J. Jablonskis, Vl. Tumosa, J. M. Čiulaitis, J. Bernotas, J. Vitkevičius.

Pašeskojimas.

Leonas Stogevičius paleiko Kazį Kisoną. Anksčiau gyveno Vila Belloj. Kas apie jį žino bei pats urašau pranešti šio adresu: Rua Anaacio de Carvalho, 14. Villa Marianna — S. Paulo.

Vaikinas

rimas, 24 metų amžiaus, nevertu svajinamųjų gerųjų, apsidėmimo tikslu paleiskau panelės ne vyresnės 26 m. Atakysiu tik į rimtus laiškus. Būtinai foto. Adresas: J. Matijos us, Rua da Mooca, 424. S. Paulo 5.

MEDIKAS IR OKULISTAS

Dr. Elias Kair

Bendra Medie. klinika ir specialiai akių ligoms. Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoje.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 val. ir nuo 14 iki 17 val. Bedarhams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultorija: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 aukš. 932 apart, Telefonas 2-3803. Gyven. vieta, Alam. Sarutaiš, 38. Tel. 7-1955,

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-6 v.

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

LIETUVISKA VAJSTINE

“José Paulino”

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius D. RUMMEL Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

LABOLATORIJA

MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio smegenų kraują šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR J. A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas. LABORATORIJA: nugarakaulio smegenų, šlapimo ir išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Consultorija ir gyvenamoji vieta Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak. Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 ankšte. Telefonas 2-5068

Rukantieji!

Priv. lot žinot, kad melonu ir pigu rūkyti nekenksmingose antinikotipėse gilzėse, kurių mundštukuose yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuoja: 100 štukų 600 reisu, 1000 št.—4\$500, taip mašinėle dirbti papirotais kaštuoja 1\$000. Persiuntimas interioran 1000 št. gilų—6\$000.

Rua São Caetano, 208. — S. Paulo CASA GENNY

Papirosiūš gilzė „Paris“ 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000.

Voklečių fotografijų įstaiga „BERNARDO“

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidiniame, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO

Vaistinė ir kosmetikos sandelis „MUNICIPAL“

Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsienio, higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757. S. PAULO

Nevistiek kokį laikraštį skaitysi. Skaityk „Liet. Aid. Braz.“

Dantų Gydytojas

Levkovich

Kas norite, kad dantys būtų pataisyti su tikra garantija ir pigiai, kreipkitės pas Joaę Levkovich.

Čia dantys taisomi, dėdami auksinius ir aliumininius be skausmo. Pirmas apsilankymas nemokamas.

Priėmimo val. nuo 8 ryto iki 10 v. vak.

Adresas:

Rua Silva Pinto, 46. Tel. 5-4954.

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur. Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENE

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetu.

Vidujinių ir nervų ligų specialistas. Gonoreia — Sifilis. Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai. Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas. Tel. 4-0715.

Pinigų kursas

Litas	1\$650
Doleris	18\$310
Voklečių marke	3\$250
Argentinos pezas	3\$520
Urugvajaus pezas	6\$510
Anglų svaras	47\$480
Lenkų zlotas	1\$800
Prancūzijos frankas	\$530
Italijos yra	\$610

VILLA ZELINA



Gana mokėti butų nuoma

Už tuos pinigus ką Jūs išmokate už prastus butus kas mėnesį, galite gausiomis sąlygomis įsigyti nuosavą sklypą ir namą geriausioje S. Paulo priemiesio dalyje VILLA ZELINA, kur jau įrešta elektros šviesa, geriausias sušalimas su miestu bendomis ir geležinkelio iš stoties Ypiranga. Informacijų reikalbais kreiptis kas dieną nuo 12 v. iki 2 val. po piet. PRAÇA ANTONIO PRADO, 3 (prieš Citi Bank). Sekmadieniais ir švent. AV. ZELINA, 33 (Villa Zelina) pas K. KORKISCHKO.

„Be laikrascio broli, nenuduok sviesuoli!“ Tat skaityk patę ir kitus ragink skaityti darbo žmonių laikraštį „L. AIDA BR.“ Prenumerata mėnams 12\$000 Pusei metų 7\$000 S. PAULO Rua da Mooca, 424

Lietuva

KORESPONDENCIJOS

Ar susitars II ir III Internacionalai

Lietuvoj gražinami baudžiamos laikai.

«Lietuvos Žinių» 30 tame numery yra įdeta šitokia žinia iš Kauno.

„Drobės fabriko administracijai pasiūlytas, dalis audėjų sutiko dirbti po 12 val. vietoj 8 val.“

Dabar «Drobės» administracija pasakė, kad naują darbininkų darbo atlyginimo kainoraštį, pagal kurį kai kuriems darbininkams sumažėjo atlyginimas 20—30 procentų.

Dvylika valandų darbo, tai baudžiamos laikų pailgimas. Šitoks darbininkų išnaudėjimas kultūringose šalyse yra uždraustas įstatymais. Amerikoje ir Europoje šenai įstatymais yra užtvirtintas 8 valandų darbas. Paskutiniiais laikais darbininkų organizacijos reikalauja jau 6 valandų darbo dienų. Tuo tarpu šventoj Lietuvoj einama atgal. Ant syk darbininkams užkraunama 4 valandas daugiau darbo, ir magarybioms dar aukertama beveik trečdalia atlyginimo!

Darbininkai „sutiko“ tokiomis sąlygomis dirbti, sako Kauno laikraštis. Darbininkai „sutikdavo“ ir baudžiamą jungą vilkti. Bet apie baudžiamą mes jau kalbam su pasibaisėjimu.

Naujas vinių fabrikas.

Šiauliuose pradėjo veikti Kaco įsteigtas fabrikas, kuriame gaminama vinya ir vieta. Metinė produkcija numatoma iki 200.000 klgr.

Vegebzdys lytiškų ligų.

Kaip žinia, katalikiškoje Lietuvoje yra oficialiskai pripažintas prostitucijos biznis. T dėl yra daugybė lytiškų ligonių, kuriems gydyti iki šiol buvo užlaikoma valstybės pinigais 10 venerinių ambulatorijų visoj Lietuvoj. Dabar valdžia nutarė nuo 1 d. kovo tas ambulatorijas uždaryti.

Šančių venerikų ambulatorija pradėjusiai metais turėjo per 10.000 klientų. Venerikų ir odos ligų ambulatorijoms per metus išleidavo iki 300.000 lit., kurių dėl ekonominio krizio valstybės išdas nepajėgia duoti. Sveikatos departamentas nori, kad tas ambulatorijis perliūtų savivaldybės prijungiamos jas jau prie esamų savivaldybių bendrų ambulatorijų.

Areštavo ūkininkų sąjungos veikėjus.

Šlomis dienomis Kaune areštavo ūkininkų sąjungos lyderį F. Mikšį ir S. Blį iš šiaulių. Už Mikšį reikalaujama 50.000 litų, už Šoblį 40.000 lit. Kaltinami už vagystes ir suktybes ūkininkų sąjungos būklė. Be to sumintas klerikalų veikėjas P. Josiūnas, kuris už užtatą paleistas.

Samdosi vasarnamius.

Nors karštos dienos dar ir labai toli, mūsų ponai jau pasirūpino vasarnamiais ir pradeda juos samdyti. Tikima, kad visos mūsų vasarvietės šią vasarą bus perpildytos nes maža kas rengiasi į užsienius važiuoti. Vasarnamių nuomos kainos kiek žemesnės už pernykates.

Vokiėčiai nori aplenkt Klaipėdą.

Iš Kuršių marių į Baltiją galima plaukti tik pro Klaipėdą. Dėl to vokiėčiai planuoja prakasti Nerijos kopas, kad laivams, aplaukantiems į vdklečių Kuršių mares, nereiktų Klaipėdos uostu naudoti.

Arkiys už 75 centus.

«Lietuvos Žinios» taipia iš Mariampolės šitokia žinia: «Vienas ūkininkas atsivedė turgun arkli. Arklio niekas nepirko, nes buvęs blogas. Rinkos rinkiavos rinkėjas pareikalavo 75 centų rinkliavos. Ūkininkas pasiūlė už rinkliavą arkli.»

Su kumščia lietuvių vardą kelia.

Teko pasiskaityti laikraštyje apie lietuvių San Paulyje gyvenančių veikimą ir jų kultūringumą. Dar būdamas S. Pauly gerasi supratus sporto sąjungos Lithuania politiką ir kitu ten veikiančių draugijų bei sąjungų, kurios stovi po pono konsulo sparnu. Bet štai kovo 12 dieną teko smarkiai paravsti dėl mūsų lithuaniečių, kuomet netikėtai išauke „Ziburys“ futbolo rungtynėms. Nors „Ziburys“ yra susivėręs iš visai niekom nepriklausančių asmenų, bet vistiek jis rado sau priešų. Ne tik iš pavienių asmenų, bet iš visi klubai, kaip Lithuania su p. konsulo bernu priešaky kišo jam koją iš pat pirmų dienų, iškojodami per „L. Brazilijoj“ „gariečiais“, „komunistais“ ir panašiais. Bet žiburiečiai tyledavo, tik kartais jiems atsakydavo. Taip ir nepasisekė jiems išardyti vienintelę kultūrinę draugiją Brazilijoj.

Jie neprae ir neprae nei „Lithuania“ klubo, nei p. konsulo jokios palėpos, nes jie gerai žino, kad Lietuvos izdo stačius atidarytas del ty, kurie iš vien pučia su p. konsulo. Bet štai žiburiečiai išdrįso prašauti šenai veikiantį sporto klubą Lithuania futbolo rungtynėms. Kas rungtynes būtų laimėjęs, sunku spręsti, nors ir girias lithuaniečiai, kad jų pusėj buvo laimėjimas, kaip štai „Liet. Brazil.“ 12 ar. kovo 25 d. išvaidinę „išgaminų dabas“. P. Lithuanietis, prisiminęs savo klubo sudėtį, kuris susideda vien iš lenkų arba tiesiai pasakant iš Lietuvos išgaminų — Pietko, Felkos, Vlackos ir kitų, tas vargas suskaitęs savus išgamas, o pamanė, kad jis žiburiečių tiek priskaitė, ėmė ir pritepė į „L. Br.“, kad žiburiečiai visi lenkai. Čia ponas lithuanietis, gal neapsiriktu pasakęs, kad ir pats gerai švilpi „polskom dūdom“, nes tamstų lithuanijos klubo vardą ilgai mėnės kiekvienas klubas, su kuriuom tik tamstas išet, nes neapsijot veik nie vieno sykio be muštynių, bet vis dėl to mažai laimėjė. Laimėjot tada, kai su Jurgutu vaikais lošėt. Tuo tik jus ir džiaugiatės, kad turėjot vieną, kuris jei ne koja tai kumščia mušdavo ne sviedinį, bet lošėją į vartus. Tai taip keldavo Stepa Žičkus lietuvių vardą į „poldanges“. Nes kiekviam skamba aussyse jūsu lošėjų balsai: „Žičkau, laikykis — bus darb“. Est užtikrintas, kad ir su žiburiečiais lošdami priejote prie muštynių, tik matydami, kad lietuvis su lietuviu mušdamiesi nieko nelaimės ir vėl pradėjot lošti. Tik po tam buvo sulaužyta Stepa Žičkui koja. Aš manau, kad dar tas ponas lithuanietis dar neprisirpęs, je drįsta primesti k. jos sulaužymą žiburiečiams. Aš manau, kad nei žiburietis neis kojos lauzyti, nei lithuanietis, o jeigu ištko toks nelaimė, tai niekas nekaltas ir nereiktų kitus išvadinti „judaisi is“, o save kristas paistatyti daug žinanėmis, o mažu proto galvoti turinčiais. Nes patys daug didesni judočiai, kurie laisvai pragrė gautą paramą 50 dolerių iš Lietuvos izdo. Tirdel jūsi pirma tu etumet nusiplauti rankas ir pasakyti: išūo k. ja dėl nelaimės, dėl to turime jį susėpti.

J. R.-kas.

Valdžia tariasi su Vatikanu.

Dabartiniu metu politinio departamento direktorius p. Lozoraitis derasi su Vatikanu reikalų vedėju Arrati dėl suregulavimo ginčytinų klausimų. Lietuvos vyriausybė norinti išsiderėti, kad katalikų dvasninkai būtų sulaikomi nuo politikavimo. Tai turėtų uždrausti urkivykupas savo instrukcijomis kunigatams, pad ypač pamoksluose nebūtų liečiama politikos reikalai. Ginčytinieme klausimams išlyginti pavyzdžiu norima paimti Mussolinio Vatikanu sutartį, atatinkamai ją pakeitus.

Panelės vadinsime šponiomis.

Moterų taryba įteikė ministerių kabinetui memorandumą, kuriame prašo „panelės“ vardą pakeisti „ponios vardu“. Matyt, „ponioms“ pavydu, kad jos negali „panelėmis“ vadintis.

Bendras darbininkų klasės frontas, ypač dabartiniu metu, kuomet buržuazijos šėlimas prieš darbo liaudį didėja, be abejo reikalingas.

Komunistų Internacionalas yra pasisakęs už bendrą frontą su Socialistų Internacionalu. Bet ar tuodu Internacionalai susitars, to dar nežinoma. Jau toks darbininkų frontas mėginta sudaryti 1920 metais Berlyno konferencijoj, bet tada komunistai atmetė socialistų pasiūlymus: 1) ištraukti sevietų armiją iš Grūzijos, 2) palikuosuti iš Rusijos kalėtimų socialistus, sugrąžinti socialistams spaudos, žodžio ir organizacijų laisvę ir t. t. tada bendras

frontas liko nesudarytas ir tarp socialistų ir komunistų visą laiką ėjo negraži kova, kuri ir dabar tebeėina, o tuo tarpu buržuazija vis drąsiau kėlė galvas. Komunistai socialistus vadino „socialfašistais“ ir prieš juos kovojo labiau nei su

buržuazija. O socialistas Karolis Kautskis kaltina darbininkų skaldyme komunistus ir sako: „Maskvos valdovai visose šalyse ieško ne lygių sau sąjungininkų, o klusnius jų įsakymų vykdytojus. Maskvoje sėdi tas proletariato priešas, kuris panaikino visus galimumus sudaryti vieną darbininkų frontą prieš fašizmą.“

Kautskis nepasitikėdamas šliūdi naują ruošiamą sudaryti darbininkų frontą ir sako:

„Vieningas darbininkų frontas pasikurs, kai žlugs Maskvos diktatūra, o be jos, visų šalių komunistų partijos sugrius.“

Taiji ar susitars II ir III Internacionalai — nežinia, bet vis dėl to, reik manyti, prieš priešitarimo, nes tas darbininkų jėgų skaldymas, koku iki buvo, negalimas. Ta jau suprato abu Internacionalai.

Mano pastabos

Kaip jau visiems yra žinoma, esu geras katalikas ir įdomiausiai „dievo žodžiais“ pasakytas kun. Suginto lūpomis, tad dažnai einu jį pasiklausti. O vis dėl to įdomių dalykų žmogus sužina klausydamas „dievo žodžių“.

Savo laiku konsulas buvo rašęs kad jei kas vedasi Brazilijoj, tai būtinai vedybų akta turi būti daromas ne pas kunigą, o polcijoj, ne kitaip, aliūbas imtas pas kunigą, vedybos laikomos neteisėtoms. Nes taip rodo šalies įstatymai. Vadinas, dalykas aiškus: kunigo duotą šliūbą šuo nesą ant uodegos.

Bet mūsų prabaščius su tuo sutikti nenori, jis „pa-iremdama“ „dievo žodžiais“, per pamokslą, vadina komunistais, kas neina pas jį šliūbo imti. Pagal prabaščiaus rokaną įeina, kad ir šalies įstatymai yra komunistiniai ir tie žmonės, ką išledzia įstatėmus irgi komunistai.

Bet ne čia šuo pakastas. Jis slepiasi giliau, taip sakyt, pajamų šaltinyje Mat, tuokdamiesi civiliniu būdu, mazina kunigo pajamas, ir didžiausias ištvirkėlis gali būti geras bažnyčios šalis, jei tik jis rams kunigų kišenų.

Dr. H. S. Mindlin

RUSU MEDIKAS

Vidurinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo val. nuo 1 iki 4 val.

Buto telefonas: 4-0854

BATU DIRBTUVE

Užbaigiamė ir prisivame batūs už:

vyriškų batų porą	2\$200
moteriškų batų porą	1\$700
vaikiškų	1\$500
Užbaigti prikaltus padus	
Medlano duzia	duzia 10\$000
Medlano duzia	9\$000
Vaikams nuo 18-27 duz.	7\$000

João Galdi

Rua João Antonio de Oliveira, 85-A.

MOO'CA S. PAULO

Kun. Sugintas iš pamokslu berdamas žmoneliams „dievo žodžius“, šaukia „Jūs bebelieviai, bolševikai, kam skaitote „L. Aidą Br.“...“ toliau: „...jūs vedate imate šliūbus, gyvenate poromis, o vėly... ar tai jās ne bolševikai!“

Iš tų „dievo žodžių“ pasirodo, kad ir toje srityje prabaščiaus pajamos mažėja, neneia krikštyti vaikų žmonė (ir būt jū neturi) ir nenoka kunigui aliūbų stukų. Iš tikrųjų vietnas virsta anklytų kojom...
x x x

Zodis ir apie Lietuvos moteris. O vės iš Lietuvos laikraštį, randu ten ir apie „Lietuvos moterų veikimą“ laikraštį. Lietuvos „aukštosios ponios“ veikios štai kokiame draugijose jos aktyviai veikia. „Moterų darbo dirva piati J. a. dalyvauja gyvulių globos, kaunarkų auginimo, kambarinių šunų veisimo pagerinimo, kitose draugijose“.

Tam pačiam laikrašty ir straipsny rašo, kad Lietuvos „aukštosios ponios“ nenorėdamos vaikų gimdyti ir auginti per metus padaro 17.000 abortų.

Vadinas, Lietuvos „aukštosios ponios“ melniau gimdyti pagerintos veislės šuniukus, nes jos tuo ir rūpinasi.

Na, o mūsų moterys su iorganizavę draugiją irgi veikia: jos šuniukų pagerinimo veislę kol kas neužsiima, o pirmo savo veislę gerina.

Jurgis iš kanapių.

Labai pigiai

dėl skubaus išvykimo pareidūda kraštavė, apgyventam europiečių rajon. Visos lentynos, bufetas, želadeis ir kiti krautuvės įrenginiai baldai. Pardavimus skubus. Pasinaudokite proga. Kreiptis: K. Jablonskis; Villa Independencia (Ypiranga) Rua Sexta, 19.

Paieškojimai

Aš, Simanas Vechovskis paieškau Marijoną Obuolenį. Anksčiau gyveno S. Pauly ant Moocos. Kas apie jį žino, prašau prenešti šiuo adresu;

Simão Vechovsky, Jaguarihyva — Paraná Frigorífico Matarazzo.

Paieškau savo pažįstamą Joną Meliūną. Kas apie jį žino bei pats prašau atsilepti šiuo adresu:

Antonio Barkus Uzina Amalia, L-a Mogyana E. S. de Paulo